保证四化建设的一项重大战略方针

——学习邓小平同志关于实现干部革命化、 年轻化、知识化、专业化的论述

杨小岩

《邓小平文选》是我们党和国家在伟大历史转折时期的产物,它不仅是指导伟大历史转变的理论武器和实现伟大历史转变的光辉纪录,而且对我们当前和今后相当长一段历史时期的工作有着重大的指导意义。

在小平同志的著作中,内容极其丰富,这里不仅有他作为伟大的无产阶级革命家为我们党重新确立马克思主义的思想路线作出的独特贡献;而且有他在实现全党工作着重点转移、坚定地走有中国特色的社会主义道路方面所作出的决策性的贡献。特别重要的是在党的三中全会确立了正确的思想路线、政治路线之后,小平同志又及时地把重新确立党的组织路线的艰巨任务提到了全党面前。小平同志深刻地分析了我们党和国家的领导制度、干部制度方面存在的弊端,语重心长地提醒全党一定要着力解决好组织路线问题。并且指出,解决组织路线的最大问题,也是最难最迫切的问题,就是选好接班人。他要求严格按照革命化、年轻化、知识化、专业化的标准选拔接班人,特别是注意从知识分子中选拔干部,以保证三中全会以来党的正确路线的连续性和稳定性,保证党的事业后继有人。所有这一切论述,都是有着巨大的现实意义和不可估量的历史意义的。

组织路线是执行政治路线的保证,这是无产阶级革命运动的实践反复证明了的一条真理。在文选中,小平同志深刻指出:"政治路线确立了,要由人来具体贯彻执行,由什么样的人来执行,是由赞成党的政治路线的人,还是由不赞成的人,或者是由持中间态度的人来执行,结果不一样。"在《高级干部要带头发扬党的优良传统》一文中,小平同志又指出,"认真选好接班人,这是一个战略问题","要看到这是带根本性的问题。我们有正确的思想路线,有正确的政治路线,如果组织路线不解决好,正确的政治路线的实行就无法保证。"

组织路线历来又是为政治路线服务的,在正确的政治路线制定之后,决定一切的问题是干部问题。斯大林在联共(布)十八大的总结报告里就曾这样阐述过这个问题,他说:"党的干部是党的指挥人员,而由于我们的党是执政的党,所以他们也就是国家领导机关的指挥人员……有正确的政治路线,当然是首要的和最重要的事情。但是这毕竟还不够。我们所以需要正确的政治路线并不是为了装饰门面,而是为了贯彻实行。但是要贯彻正确的政治路线,就要有干部,就要有懂得党的政治路线,把党的政治路线当作自己的路线来接受,决心实行它,善于在实践中实现它,能够对它负责,能够捍卫它,能够为它而奋斗的人。否则,正确的政治路线就有成为纸上空文的危险。"斯大林在这里着重论述的是组织路线对执行正确的政治路

线的重大意义和作用。小平同志从我们四化建设的实际出发,更加深刻的论述了解决好组织路 线对我们的革命和建设的战略意义,指出:"中国的稳定,四个现代化的实现,要有正确的组织 路线来保证,要有真正坚持马克思列宁主义、毛泽东思想和党性强的人来接班才能保证。"如果 没有这样的人才,没有热心四化、懂得四化,为四化而奋斗到底的人才,那么,我们的四化 建设大业,我们党的正确的政治路线也就不免有变成一纸空文的危险。

党的组织路线对实现我们党的最终目的更有着深远的历史意义。在文选中,小平同志说过:"我们全国人民有共同的根本利益和崇高理想,即建设和发展社会主义,并在最后实现共产主义。"为了实现我们的这个崇高理想,我们不仅要向自然界开战,不断发展生产力,使社会产品极大丰富起来,以满足全体人民在物质生活和精神生活方面不断增长的需要,还要同各种敌视和破坏这个事业的反动势力进行斗争,同一切传统观念实行彻底的决裂,以消灭一切阶级差别,改造整个社会,并造就一代共产主义的新人。这是一项极其光荣而又艰巨的事业,这项事业又决不是一两代人或几代人所能完成的。从这个意义来说,解决好组织路线,挑选和培养好无产阶级接班人,的确是有着十分重大的历史意义,它不仅直接关系到当前的四化建设能否顺利进行,而且关系到老一辈无产阶级革命家开创的伟大事业是否后继有人,我们伟大的理想共产主义能否最终实现的重大原则问题。

最后,小平同志在文选中还结合我们干部队伍的实际情况论述了解决好接班人问题的迫切性。他首先分析了干部队伍的现状,指出:"现在各级领导班子岁数太大,精力不够。"领导班子老化的问题的确相当突出,在地和省以上的领导成员中,五十岁以下的同志占的比例很少。这些老同志久经考验,是党和国家的宝贵财富,但是由于不可抗拒的自然规律,有一些老同志毕竟精力不济,不能坚持正常的繁重的工作任务了,所以,"老同志的最主要的任务,第一位的任务,是提拔年纪比较轻的干部"。另一方面,小平同志还指出,在干部队伍中,反对党的政治路线、思想路线的人还存在,"他们基本上是林彪、'四人帮'那样一种思想体系……这些人大体上都是文化大革命中提起来的。他们感到现在的一套对他们益处不大,所以对过去很留恋。经过工作,其中有些人可能转变过来,但不一定都能转过来。如果让转不过来的人掌权,这些人能听党的话吗?他们一遇机会就会出来翻腾的。"从这样的现实情况考虑问题,就要求我们的老干部一定要想得远一点,一定要看到问题的紧迫性,一定要趁着自己健在的时候就妥善地挑选好接班人,不然的话,我们向党和人民就交不了账。

究竟选拔什么样的干部当接班人呢?或者说选拔接班人的标准是什么呢?对于这个问题,小平同志进行过长期的深入的考虑。早在1964年全军政治工作会议上就提出干部中经常要有新的血液,要有新的接班人,要让比较年轻一点的、政治思想好的共产主义者来接班。这里就提出了年龄的和政治思想的标准,1975年在主持中央工作时,小平同志又提出要选党性好、作风好、团结好的干部进领导班子,这里主要也是讲的政治思想方面的标准。粉碎"四人帮"以后,特别是党的十一届三中全会以后,小平同志在总结同林彪、"四人帮"进行斗争的经验时,进一步提出了选拔接班人的标准,他说:"选人要选好,要选贤任能。选贤任能这个话就有德才资的问题。"在党的十二大的开幕词中,小平同志明确提出我们今后要抓紧的四件工作,其中首要的一条就是进行机构改革和经济体制改革,实现干部队伍的革命化、年轻化、知识化、专业化。这就完整地提出了选拔和培养接班人的标准。

在《贯彻调整方针,保证安定团结》一文中,小平同志指出:"要在坚持社会主义道路的前

提下,使我们的干部队伍年轻化、知识化、专业化,并且要逐步制定完善的干部制度来加以保证。"但是,我们一些同志对此并没有给以足够的重视,许多同志除了不注意干部队伍的年轻化外,对于干部队伍的知识化、专业化也很不重视。对此,小平同志尖锐指出,这是过去在知识分子问题上长期存在的"左"倾思想的一种恶果。小平同志说:"只靠坚持社会主义道路,没有真才实学,还是不能实现四个现代化。无论在什么岗位上,都要有一定的专业知识和专业能力,没有的要学,有的要继续学,实在不能学、不愿学的要调整。"又说:"我们要逐渐做到,包括各级党委在内,各级业务机构,都要有专业知识的人来领导。"道理十分清楚,科学是推动历史前进的巨大力量,科学愈来愈迅速地转化为巨大的生产力,没有先进的科学技术就没有四个现代化,我们的干部是实现四化的带头人,如果他们不能掌握和运用自然科学和社会科学的专业知识,就不能带领群众实现四个现代化,所以,我们的干部,特别是各级领导干部,一定要具备有专门的科学知识和技能,只有这样,才能胜任领导四化的重任,才能把自己所担负的领导工作建立在科学规律的客观基础上,才能把我们的事业不断推向前进。

当然,挑选和培养接班人的标准,首要的还是政治条件,德和才相比,我们更注重于德。 所以,小平同志指出:"所谓年轻化、知识化、专业化,当然首先要革命化。"而革命化的内容 又是两条:一条是拥护三中全会的政治路线和思想路线,一条是讲党性,不搞派性。在这里, 小平同志尖锐地提出了一个极为重要的问题,就是那些跟随林彪、江青一伙造反起家的人, 帮派思想严重的人,打砸抢分子以及反对党的十一届三中全会以来党中央的路线的人和有各 种严重违法乱纪行为的人,一个也不能提上来,已经提在领导岗位上的人,必须坚决撤下去。 如果我们不对他们提高警惕,让他们占据领导岗位,重新耍两面派,扎根串连,隐蔽下来, 即使是少数人,也可能给我们的事业带来无法预料的祸害。还有那些犯有严重错误又不认真 改正的或者思想品质不好、惯于闹不团结、没有责任心和事业心的以及那些毫无原则的"老好 人",德才平庸,无所作为的人,都不能进领导班子。

干部的革命化,从根本上来说,就是要坚持社会主义道路和党的领导。以这个根本内容为前提,在新的历史时期,对干部革命化又应当有一些新的更高的要求。有鉴于此,小平同志把有没有为人民服务的强烈愿望,能不能开创社会主义现代化建设的新局面作为干部革命化标准中最重要的一条。他说:"干革命,搞建设,都要有一批勇于思考,勇于探索,勇于创新的闯将。没有这样一大批闯将,我们就无法摆脱贫穷落后的状况,就无法赶上更谈不到超过国际先进水平。"所谓勇于思考,勇于探索、勇于创新,对新的历史时期来说,就是勇于开创社会主义现代化建设的新局面。这是一种极端可贵的革命主动精神和创造精神,应当说是新时期干部革命化的重要内容。如果我们的干部缺乏这种精神,不动脑子,不敢从实际出发、坚毅不拨,开拓前进,而是习惯于上边怎么说,我就怎么作,得过且过,按步就班,或者奉行一种"多栽花,少栽刺"的庸人哲学,遇着问题绕道走,见着矛盾就躲开,那么,我们的四个现代化也是会有落空的危险的。所以,把能否开创社会主义现代化建设新局面作为新时期干部革命化的重要的一条是有着极其重大的现实意义的。我们的干部一定要满腔热忱地投身到社会主义现代化建设的伟大实践中去,在深入群众和深入实际的基础上,振奋精神,开拓前进,坚毅不拔,奋斗不息,这才是马克思主义者对待困难的态度,这才是共产党人在斗争中创造新局面的革命风格。

Ξ

解决好的问题。小平同志总结了国际共产主义运动正反两个方面的经验,在这个问题上付出了大量的心血,提出了一系列切实可行的重大措施。

首先,必须成千上万地提拔优秀的中青年干部。小平同志说:"去年(1980年)十二月中央 工作会议以后,陈云同志更尖锐地提出了这个问题。他提得非常好,我赞成。原来我们还是 小手小脚了一点,陈云同志提出,选拔中青年干部不是几十、几百,是成千上万。成千是个 形容词,上万是实质,实际上是一万、两万、几万。"又说:"我说有人才,不只是五万,其至 是十五万。有专业知识的,我刚才只说了大学、中专的毕业牛、还有自学的、也是大量的。 对象是有,问题是我们去不去选。"小平同志提出的这个问题,是一个极其尖锐的问题。在这 个问题上,过去在相当长的一个时期里,存在着一种错误观点,似乎选拔接班人只是少数几 个人的问题,甚至形成了个人指定接班人的错误,从而自觉不自觉地把无产阶级革命事业承 先启后,继往开来的使命只同少数几个人甚至个别人物联系起来,忽视了广大干部和广大人 民群众的作用。这样的想法和作法,无疑是同无产阶级革命的原则格格不入的。对于这个问 题,列宁在他生命的最后几年中,曾经苦心地思考过,焦虑过。他曾提出很多宝贵的意见。 在1922年列宁口授的给代表大会的信中,首先建议的一条,是关于增加中央委员会的人数。 这条建议的实质,用今天的话来说,看来就是要大批地培养革命接班人。列宁当时认为这样 做的好处是可以达到"两重甚至三重的目的。"他说:"这种改革会大大增强我们党的巩固性", "我们党的稳定性将增强千倍。"由于种种原因,列宁的这些建议都没有能付诸实践。毛泽东同 志对这个问题也进行过深刻的思考,在我国社会主义建设时期他更加明确地谈到:"为了保证 我们党和国家不改变颜色,我们不仅需要正确的路线和政策,而且需要培养和造就千百万无产 阶级革命事业的接班人。"但是由于林彪、"四人帮"一伙的干扰和破坏,这些正确的意见也没 有能够付诸实践,相反地还造成了史无前例的十年大动乱,使党的正确的组织路线受到极大 的破坏,严重地影响了革命接班人的成长、培养和选拔。今天,小平同志和党中央及时提出 要提拔成千上万的中青年干部,这不只是对我们党在这个问题上的经验和教训的总结,也是 对国际共产主义运动在这方面的经验和教训的总结。

按照马克思主义观点,培养和选拔革命事业接班人这决不是少数人的事,而是无产阶级群众性的事业。列宁在《共产主义运动中的"左派"幼稚病》一书中指出:"阶级通常是由政党来领导的;政党通常是由最有威信、最有影响、最有经验、被选出担任最重要职务而称为领袖的人们组成的比较稳定的集团来主持的。"这就是说,党和国家的领袖人物,是一个集体,是在革命实践斗争中由群众根据历史经验推举出来的。国际共产主义运动和我们党的历史经验教训证明,选拔革命接班人,特别是党和政府领导核心的接班人时,应该着重集体接班,而不是个人接班,这个集体接班应该是逐步形成的新的领导集体逐步接替原有的领导集体的稳定的自然演变过程,不是某一个人接替另一个人的孤立的突变的过程。党的十一届三中全会和党的十二大选举的中央政治局和中央书记处成员,正是我们党总结历史经验选拔我们党的领导核心的集体接班人的重大改革,是以集体方式而不是以个人方式培养接班人的创举。所以小平同志强调指出:"我们强调集体领导,这次讲接班,也是集体接班,这很好,很重要。"

第二,必须在社会主义革命和建设的斗争实践中选拔和培养革命接班人。小平同志还在1975年主持中央工作时,就强调要在革命和建设的斗争实践中挑选和培养干部,他针对"文化大革命"期间的错误作法,明确地说过:"干部还是一个台阶、一个台阶地上好。"他坚决反对用坐火箭、坐直升飞机的办法提拔干部,所以他提出提拔干部要顺着台阶上。干部要顺着台阶上,在一般的意义上来说,就要求他们要有深入群众,熟悉专业、积累经验和经受考验锻

炼的过程。马克思主义认为,实践是检验真理的唯一标准。衡量一个干部是否德才兼备,是否是合格的接班人,也必须靠革命和建设的斗争实践来检验。就干部本身来说,他们的德和才的提高,也只有在革命和建设的斗争实践中才能达到。实践证明,真正有能力领导好一个支部、一个公社,一个区,然后才有可能胜任一个县,一个省的领导工作。主张一个台阶一个台阶的培养和选拔干部,承认每一个干部的成长都要有一个过程,这完全是符合马克思主义的认识论的观点的。从某种意义来说,一个台阶就是一段实践过程,经过一个台阶,干部就能在这段实践过程中增长才干,丰富经验。所以,坚持干部顺着台阶上的思想是完全正确的。

但是坚持干部顺着台阶上,并不意味着一定要老守着关于台阶的旧观念。要敢于从实际出发,解放思想,打破老框框。小平同志指出:"干部的提升,不能只限于现行党政干部中区、县、地、省一类的台阶,各行各业应当有不同的台阶,不同的职务和职称。"又说:"打破那些关于台阶的过时的观念,创造一些适合新形势新任务的台阶,这才能大胆破格提拔。"与此同时,小平同志又具体地提出,要抓紧培养、选拔专业人才,在学校里,应该有教授(一级教授、二级教授、三级教授)、副教授、讲师、助教这样的职称,在科学研究单位,应该有研究员(一级研究员、二级研究员、三级研究员)、副研究员,助理研究员,研究实习员这样的职称;在企业单位应该有总工程师、工程师,总会计师、会计师等职称,总之,这些职称,都可以作为选拔和培养干部的台阶。当前,一大批有文化知识的优秀中青年干部所以选拔不上来,恐怕与小平同志批评过的过去那些关于台阶的过时的老框框没有打破有很直接的关系,所以小平同志关于打破那些关于台阶的过时的观念的论述对于实现干部队伍的革命化,年轻化,知识化、专业化有着极为重要的现实意义。

在关于台阶的问题上,小平同志还谈到了给中青年干部中特别优秀的搭比较轻便的梯子的措施。他说,我们提出减少兼职过多,权力过分集中的现象,目的之一,也是为了给中青年同志腾出台阶,台阶挤得满满的,他们怎么能上来,台阶有了空位又不给他们,他们怎么上来,这些措施无疑是非常及时的,正确的。

培养和选拔革命接班人,最根本的问题还是组织制度的问题。小平同志在总结了过去重 大的经验教训以后指出:"我们过去发生的各种错误,固然与某些领导人的思想、作风有关, 但是组织制度、工作制度方面的问题更重要。这些方面的制度好可以使坏人无法任意横行, 制度不好可以使好人无法充分做好事,甚至会走向反面。即使象毛泽东同志这样伟大的人物, 也受到一些不好的制度的严重影响,以至对党对国家对他个人都造成了很大的不幸。"因此, "不是说个人没有责任,而是说领导制度、组织制度问题更带有根本性、全局性、稳定性和长 期性。"小平同志还指出,从党和国家的领导制度、干部制度方面来说,还存在不少弊端,其 中主要的弊端又是官僚主义现象、权力过分集中的现象,家长制现象,干部领导制度终身制 现象和形形色色的特权现象。为解决这些问题小平同志花出了大量的心血,提出了一系列切 实可行改革的措施和方针,比如切实保证人民真正享有管理国家各级组织和各项企业事业的 权力,改善各级人民代表大会制度,不允许权力过分集中,设立顾问委员会,真正建立从国务 院到地方各级政府从上到下的强有力的工作系统,切实解决党政不分,以党代政的问题,以 及各企业、事业单位成立职工代表大会或职工会议、各级党委要真正实行集体领导和个人分 工负责相结合的制度,等等。所有这些论述和措施,都不仅有力地推动党和国家领导制度的 改革,而且对组织上发挥社会主义制度的优越性、自觉地更新各级党政领导机关,逐步实现 领导人员革命化、年轻化、知识化、专业化有着直接的指导意义。